Тема: Животные нашего леса

Цель: Обобщить знания о животных леса;
          Формировать умения анализировать, обобщать, делать выводы, доказывать свое мнение.

          Воспитать бережное отношение к лесу и его обитателям.

Оборудование: картинки растений и животных, книга «Младшим школьникам о природе Карелии» каждой группе, презентация.
Ход урока

I. Организационный момент

У. Сегодня на уроке нас ждут открытия. Какие они будут – большие или маленькие? У каждого они будут свои. А ждет нас сегодня, угадайте что? 

Дом со всех сторон открыт.
Он резною крышей крыт.
Заходи в зелёный дом –
Чудеса увидишь в нём.

Д. Лес.

У. Лес – это загадка природы, которую вы будете постепенно изучать, разгадывать.

II. Сообщение темы и целей урока

У. Прочитайте слова, записанные на доске. 

Д. Волк, медведь, белка, жук-короед, синица, дятел, муравей.

У. Подберите общее название к данным словам.

Д. Животные.

У. Животные леса. Так звучит тема нашего урока.
III. Совместное открытие новых знаний.
У.Разбейте эти слова на три группы.

Д. Волк, медведь, белка – это звери, синица, дятел – это птицы, жук-короед, муравей – это насекомые. 

У. Где обитают эти животные?

Д. В лесу.

У. Даже знакомый лес, в который вы часто ходите гулять, таит в себе немало загадок. Лес полон жизни, хоть это порой и скрыто от людских глаз. Его населяет множество живых организмов.

У. Сейчас вам предстоит поработать в группах и узнать, о жизни этих животных по подробнее.

1 группа «Звери леса»

2 группа «Птицы леса»

3 группа «Насекомые леса»

Карточка №1 (Звери леса)

1.Отгадайте загадки.

· Серовато, зубовато –

            По полю рыщет,

            Телят, ягнят ищет.

· Он в берлоге спит зимой,
Под большущею сосной,
А когда придёт весна,
Просыпается от сна?

· Кто по ёлке ловко скачет,
И взлетает на дубы?
Кто в дупле орешки прячет,
Сушит на зиму грибы?

2. Расскажите об одном из этих животных по плану:

Для составления рассказа используйте книгу «Младшим школьникам о природе Карелии»

1. Внешний вид.

2. Место обитания.

3. Убежище

4. Чем питается.

3. Прочитайте, ответьте на вопросы.

Лисица.

Водится  в наших лесах красная лисица, или огневка. Тело длинное ( около 90 сантиметров), острая морда, довольно большие стоячие уши. Самой характерной особенностью можно считать её пушистый хвост, которым она действует, как рулем, делая резкие повороты во время преследований. Хвостом же лисица укрывается, свернувшись во время отдыха клубочком и уткнув нос в его основание.

В непогоду лисицы прячутся в норы, которые устраивают сами, или занимают норы барсуков.

В любое время года лисица мышкует: отыскивает норы полевых и лесных мышей. Разрывает их и съедает этих зверьков.

В мае у лисицы рождаются 2 – 6 слепых детенышей. Они быстро растут и развиваются, питаясь молоком матери, а затем пищей, приносимой родителями.
Вопросы:

1. Что нового ты узнал из текста?

2. Как бы ты объяснил выражение «лисица мышкует»?

4.Составь правило защиты зверей.

Карточка №2 (Птицы леса)

1.Отгадайте загадки.

· На когтях на ствол сосновый 
Влез монтер красноголовый, 
Он трудился на весу, 
Но не вспыхнул свет в лесу.
· Всю ночь летает,
Мышей добывает.
А станет светло,
Спать летит в дупло.
2.Расскажи об одной из этих птиц по плану:
1.Внешний вид.

2.Место обитания.

3. Какие особенности есть у этой птицы.

4. Чем питается.

Для составления рассказа используйте книгу «Младшим школьникам о природе Карелии»

3. Прочитайте, ответьте на вопросы.

На макушке ели сидит стайка птиц кирпично-красного цвета. Это клесты. Издали они похожи на живые новогодние игрушки. Порой перескакивают с ветки на ветку, со звоном роняют шишки, осыпают снеговые шапки.
Клюв у клеста загнут в разные стороны, поэтому птицам удобно лущить шишки, выбирать из них семена. Часть из семян они съедают, а часть падает на землю, и из этих семян вырастут большие деревья…

Клест – удивительная птица. Он ни капельки не боится мороза. Это единственная птица, которая в феврале, в большой холод, вьет гнездо и выводит птенцов.

Вопросы:

1. О какой птице говорится в тексте?
2. В чем особенность клюва клеста?

3. Почему клеста назвали удивительной птицей?

4. Составь правила защиты птиц и их потомства.

Карточка №3 (Насекомые леса)

1.Отгадайте загадки.

· Рогат – да не бык, шесть ног – да без копыт.

            В коре обитает, дерево разрушает

· В лесу у пня беготня, суетня. 
Народ рабочий весь день хлопочет, 
Себе дом строит.
2. Расскажите об одном из этих насекомых по плану:

Для составления рассказа используйте книгу «Младшим школьникам о природе Карелии»

1. Внешний вид.

2. Место обитания.

3. Чем интересно насекомое

4. Чем питается.

3.Прочитайте, ответьте на вопросы:

Лечебница под сосной.

Однажды, сидя в укромном уголке леса, я увидел странное зрелище. По муравейнику прыгал дрозд. Он разгребал лапами верх муравьиной кучи, и я решил, что дрозд прилетел покормиться, но дрозд и не думал клевать муравьев. Растопырив крылья, он сидел минут десять. Позже я видел на муравейнике соек, скворца, трясогузку. На муравьиных кучах птицы освобождаются от паразитов.
Муравьи быстро «вычесывают» все, что скопилось под крыльями, и попутно опрыскивают тело птицы остро пахнущей кислотой. Натуралисты подметили: едва ли не половина лесных птиц принимает «муравьиные ванны».

Вопросы:

1. Для чего птицы прилетают к муравейнику?

2. Как ведут себя муравьи?

VI. Физкультминутка “Топай, хлопай, приседай”.

Учитель называет животных леса. Приседают дети – показывают насекомых, хлопают – птиц, топают – зверей.

V. Отчет групп о проделанной работе с показом слайдов из презентации.

VII. Итог урока

Вот мы и познакомились с животными нашего леса.

Пусть живут в лесу у нас
Лоси и медведи.
Будем с ними мы дружить
Как добрые соседи.

У. Что надо делать, чтобы было так?

Д. Не кричи, не пугай зверей; не лови ради забавы бабочек и муравьев; не убивай змей, лягушек; береги муравейники; не сори в лесу, убирай мусор за собой.

У. Не случайно говорят, что лес – наше богатство. Почему?

У. Лес – это бесценная красота, кислород, животный и растительный мир. 

Молодцы! Спасибо вам за активную работу.

VIII.Домашнее задание
Каждая группа выполняет задание: найди и раскрась. Затем все картины объединяются в одну большую картину «Животные в лесу».
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Данный урок по окружающему миру во 2 классе проведен 26 октября 2011 года. С целью расширения знаний по теме: «Какие бывают животные?»

Урок проходил в виде конференции. Где сначала ребята отыскивали информацию, о животных Карелии, а затем делились этой информацией с классом.

Ребята работали увлеченно, данная форма им очень понравилась.

